

红色音乐文化资源在高校课程思政教育中的应用

张雪巍 辽宁对外经贸学院 辽宁大连 116050

摘 要:随着高校教育领域思想政治理论课改革的深入推进,红色音乐文化资源作为中华民族革命历史与先进文化的承载体,其在培养社会主义建设者和接班人中的重要作用愈发突显。本研究意在探讨红色音乐文化资源如何在大学课程的思想政治教学中得以有效融入,并剖析其对于提升学生思想政治觉悟的正面影响。提出了红色音乐与思政课程相结合的策略与途径,进而为高校思想政治教育提供创新的方法论与视角。

关键词:红色音乐;高校;课程;思想政治教育

引言

时代进步激发高校教育领域对思想政治课程内容及 教学方式的创新诉求。红色音乐,作为文化资产的重要 组成部分,蕴含着丰富的政治理念、革命历史情感和深 刻的道德价值。当下,充分挖掘并利用红色音乐资源在 高校思想政治教育中的独特功效,已然成为教学实践中 的关注焦点。

一、红色音乐文化资源与高校课程思政的结合必 要性

红色音乐文化资源蕴含丰富的革命历史元素与独特的艺术魅力,是弘扬民族精神与时代价值的重要渠道。在当前高校教育实践中,课程思政成为了一种创新的思想政治教育模式,其核心目的在于贯穿思想政治理论教育于不同课程之间,使之渗透于学生的日常学习生活之中¹¹¹。将红色音乐文化资源与高校课程思政相结合,不仅是对传统思政课程形式的深化与拓展,而且有助于提升学生的思政教育体验,增强教育的针对性与实效性。

红色音乐作为一种特殊形式的文化资源,本身就承载着丰富的政治内涵和历史意义。它以音符与旋律的形式蕴含着革命先烈的理想信念与英勇奋斗的历史画卷,对于激发学生爱国主义情感、强化社会责任感具有不可替代的作用。通过红色音乐的学习与传承,学生能够在情感共鸣中体验到国家与民族的发展脉络,增进对中国

作者简介: 张雪巍 (1997-02-26—), 女,汉族,辽宁省大连市,辽宁对外经贸学院,助教,硕士研究生,硕士学位,研究方向:声乐表演、音乐教育。

特色社会主义道路的认识与信念。

二、红色音乐文化资源在高校课程思政教育应用存 在的问题

(一)红色音乐资源的开发利用不足

1.红色音乐资源的整合程度不足

目前,高校课程中关于红色音乐的内容多以零星形式出现,缺乏系统的规划和深度的整合。红色歌曲及其背后的历史文化在课堂教学中往往被边缘化,无法形成一个完整的知识体系,导致学生对红色音乐的认知层面浅薄,难以产生深远的教育影响。

2.课程内容与红色音乐资源之间的联系显示出较大 的局限性

红色音乐中蕴含的丰富思想性、艺术性、感染力及 其所承载的革命历史内涵,往往未能在课程设计中得到 有效的挖掘和利用。这不仅使得教育内容缺失了情感共 鸣和精神激励的力量,也未能起到以史鉴今、资政育人 的作用。

3. 高校在培育学生的红色音乐鉴赏力和创作能力方面投入有限

很多教育实践活动对红色音乐的学习仅停留在表面的认识和模仿上,鲜少深入探讨作品背后的历史背景和 艺术风格,更缺乏促进学生创造性思维和实际操作能力 发展的环境与机制^[2]。

4.学术研究与实践应用的脱节

红色音乐的研究在理论层面虽然取得了一定成果, 但这些成果转化为课程内容和教学方法的案例并不多见。 这导致了理论研究与教育实践之间存在鸿沟,缩小了红 色音乐在思政教育中的应用范围。

(二)思政课程与红色音乐结合程度低

1.红色音乐资源的教育内涵和思政价值被淡化

虽然高校普遍对红色音乐的历史背景和艺术价值给 予一定程度的关注与讲授,但对其深远的思想内涵、精神象征和教育价值探讨不够,缺乏深度挖掘红色音乐所 承载的革命理念与时代精神,使得红色音乐在思政教育 中的应用层次不高,未能深刻影响学生的价值观形成。

2.红色音乐与现代教育技术手段结合不充分

在信息技术蓬勃发展的今天,新媒体、网络平台等成为传达知识信息的重要途径。然而红色音乐资源的数字化、网络化转型相对滞后,未能有效结合现代信息技术,缺少创新的教育模式和手段,导致了红色音乐在青年学生中的传播力和影响力不强。

3. 思政课程教师对于红色音乐文化的认识和应用能 力不均

教师是思政教育的关键执行者,在红色音乐文化融 人思政课程的过程中发挥着至关重要的作用。受个人学 习背景、研究深度和资源获取范围的影响,当前部分教 师对于红色音乐资源的收集、分析和利用存在差异,难 以做到对红色音乐文化的全面和深入应用,影响了课程 思政教育效果的提升。

4.红色音乐与当下学生群体的接受度与互动性有待 提高

青年学生的审美倾向和思维习惯与红色音乐时代有着明显差异。当前高校在使用红色音乐资源进行思政教育时,往往缺乏针对性和互动性的设计,难以激发学生的情感共鸣和思想共振,导致红色音乐的教育功能未能充分发挥^[3]。

(三)教师队伍对红色音乐运用的研究不足

红色音乐汇聚了革命理想与信念、英雄人物与事迹、革命文化与艺术等多方面内容,其内涵丰富、形式多样。然而一部分教师在专业知识或研究领域并非音乐或相关文艺范畴,对红色音乐的历史背景、艺术特性与教育价值认识不够全面,难以深入挖掘其在思政教育中的应用潜力。红色音乐的教育传承不仅仅是简单的知识传授,更重要的是情感的共鸣与价值的认同。然而当前一些教师在红色音乐的教学过程中,过分依赖于传统的讲授法,忽略了音乐教学的互动性和体验性,未能有效利用红色音乐的情感表达力和艺术感染力,导致课堂教学效果并不理想[4]。

面对红色音乐在思政教育中的特殊意义和作用,需

要教师不断探索和创新红色音乐的教育模式和传播途径。 然而当前部分教师在这方面的研究较为滞后,缺乏将红 色音乐与现代教育技术相结合的实践探索,未能充分发 挥信息技术在红色音乐教育中的支撑和促进作用。

三、红色音乐文化资源在高校课程思政教育应用 策略

(一)加强红色音乐资源的挖掘与整合

高校应致力于红色音乐资源的深度挖掘,梳理其背后的革命历程、英雄事迹及时代精神。这一过程需结合音乐学、历史学等多学科的研究成果,开展交叉学科的研讨与课题攻关,以期获得更为全面、深刻的认知。进一步,结合现代多媒体技术,对红色音乐进行数字化整合与创新传播,拓宽资源的应用维度,促进其在思政课程中的普及与深化。高校需精心构建红色音乐与思想政治教育内容的融合方式。课程设计时要立足于培养学生的历史使命感和社会责任感,通过红色音乐故事的讲述,引导学生感悟革命先辈的崇高理想与牺牲精神。同时注重红色音乐的审美熏陶功能,通过音乐会、专题讲座、互动体验等形式,引发学生的情感共鸣,激发其对理想信念的坚定追求。

高校应开展红色音乐的创新实践活动。通过组织学生参与红色歌曲的演唱、改编、作曲及音乐剧的演出等,强化其对红色音乐内涵的实际体验。这样的实践活动不仅锻炼了学生的艺术实践能力,也使他们在创造性转化与传承红色文化的过程中深化了对红色精神的理解与感悟^[5]。高校还应注重红色音乐的研究与教学力量建设。组建由专家学者、资深教师与青年教师组成的教学团队,定期开展教学研讨与培训,提升教师们对红色音乐的专业把握能力和创新教学的能力。教师在引导学生学习红色音乐的同时自身也应成为红色文化的传承者和创新者。

(二)深化思政课程与红色音乐的融合

高校必须精心挑选与课程内容相契合的红色音乐作品。应在深入研究课程教学大纲的基础上,筛选出能够反映革命历史重大事件、英雄人物事迹以及革命先辈崇高精神的经典音乐作品,如《没有共产党就没有新中国》《延安颂》等,并将它们有机地嵌入相应的教学环节。通过音乐作品中传递的革命理想与信念,能够对学生形成强烈的心灵震撼与共鸣。依托现代教育技术,创造沉浸式的红色音乐体验环境。运用多媒体教学设施播放红色音乐,结合视觉、听觉双重感官刺激,例如播放音乐视频或红色电影片段,利用虚拟现实技术重现革命



时期的历史场景,让学生仿佛身临其境,从而加深对红色音乐所涵盖的历史事件和思想内涵的理解。

高校应注重红色音乐与思政课程内涵的深度融合。 不应将红色音乐仅作为课堂教学的背景音乐或娱乐元素, 而应将其作为传达革命文化、弘扬爱国主义教育的有效 工具。例如,在讲解特定历史事件或理论时,精准引入 与之相呼应的红色音乐,让学生在音乐的熏陶中加深对 课程主题的感悟与认识。加大红色音乐与思政课程整合 的实践探索。可鼓励学生参与红色歌曲的合唱、舞台剧 演出等活动,也可开展红色音乐创作、研讨等学术活动, 以此促进学生主动探索和实践红色音乐之于思政教育的 价值。高校应注意红色音乐在课堂教学中的适度运用。 避免过度或机械地灌输,而应注重激发学生的主观能动 性,引导他们进行自我思考与批判性分析。在教学过程 中融入红色音乐的同时也应允许其与其他教学元素如理 论解释、个案研讨等相辅相成,实现多元互补,共同提 升课程思政的教育质量与深度。

(三)提高教师利用红色音乐的专业能力

教师需系统化地掌握红色音乐的历史背景、艺术 特征及其思想内涵。在对红色经典音乐进行深入剖析其 创作脉络及历史寓意后,教师可以更加精准地启迪学生 领会这些作品所蕴涵的核心价值观念, 进一步在青少年 心中军固树立崇高的理念。以《没有共产党就没有新中 国》为例,教师可以详细探讨该歌曲的创作背景,阐述 中国共产党成立之初所面临的种种挑战以及为之奋战的 先驱们的崇高奉献, 引领学生深切感知那个时代人们的 无私与奋斗。教育者还应积极创新教学方式,融合红色 音乐于课程之中,不局限于传统讲授与聆听,而应仰仗 现代化的多媒体工具,如借助视频呈现、音乐剧演绎、 创作工作坊等多元化形式,激发课堂的互动氛围,提高 学习的趣味性[6]。此外还可设计与红色音乐相关的校 外教学活动, 如参观红色教育基地、开展红色音乐会 等, 让学生在亲身体验和实践中加深对红色文化的认 识和感悟。

强化教师对红色音乐教育价值的理念认同和情感共鸣,是提升其专业能力的关键一环。只有当教师自身深刻理解并认同红色音乐的精神内涵和教育价值时,才能

在教学过程中更好地传递这种精神,激发学生的情感共鸣。因此高校应定期组织红色音乐培训和研讨会,鼓励教师深入研究红色音乐与当代青年成长的内在联系,探讨如何将红色音乐中蕴含的革命情感和时代精神传承给新时代的青年。

结束语

融入红色音乐文化的优质资源,对于高校课程中思想政治教育的深化具有独特而重要的效应。红色音乐的内涵丰富,它携带着历史的厚重和文化的深度,正通过确立科学的整合策略得以在高校教育中展现其独有的教育价值。这一过程不仅拓展了课程教学的深度和广度,而且有效地提升了教学质量。更为重要的是,它增强了学生对于历史的认知及对责任感的理解。展望未来,将红色音乐更深度地融入高校的思想政治教育课程,创新教育理念与方式有待于进一步探索。目标指向不仅仅是传授知识,更在于培养全面发展的社会主义建设者,即以德、智、体、美、劳全面养成的人才,确保他们能够担负起未来社会的重任。

参考文献

[1]廖洪刚,常会芳."课程思政"背景下西藏红色 歌曲在高校音乐教学中的实践应用[J].西藏教育,2023 (3):50-53.

[2] 杨真.课程思政背景下红色音乐文化在高职音乐教育中的应用[J].辽宁师专学报:社会科学版,2023(2):73-75

[3] 曾红梅.课程思政理念下红色音乐文化的育人路径研究[]].产业与科技论坛,2022,21(2):2.

[4]周卉,刘建新.立德树人视域下高校音乐文化课程 思政模式探究[[].黑河学院学报,2022,13(3):87-89.

[5]谢丹.课程思政背景下高校美育课程实施路径研究——以音乐鉴赏课程为例[J].现代职业教育,2022(27):41-43.

[6] 蒋璐珍,邵宏博.红色音乐文化融入学前教育专业"课程思政"建设——以《乐理与视唱》课程为例[J]. 看历史,2022(3):0116-0118.